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Prova Escrita do Processo Seletivo Edital PPGECM 02-2019

Candidato(a):

Informacdes importantes:

a) a prova tera duragido de 2 horas e ao término do tempo/execugdo da prova escrita pelo(a)
candidato(a), o(a) mesmo(a) devera entregar o cartao resposta e o caderno de questdes.
b) néo & permitido o uso de dispositivos eletroeletrénicos, por parte dos(as) candidatos(as) durante

a realizacdo da prova.

Questdo 1 — O Sulfeto de ferro (FeS) pode
formar uma estrutura cristalina gue consiste em
um arranjo hexagonal compacto (HC) de ions S%
. Com base nesta informacao é correto afirmar
que os sitios intersticiais dos ions de Fe?* s3o:

a) Tetraédrico

b) Octaédrico

¢) heptaédrico

d) diédrico

Questao 2 - O silicato mais simples é o dioxido
de silicio (SiO) ou silica, que forma uma rede
tridimensional quando os atomos de oxigénio,
localizados nos vértices de um tetraedro, sao
compartilhados por tetraedros adjacentes. E
correto afirmar que:

a) os atomos da estrutura do silicato estao
densamente compactados e o material
apresenta massa especifica alta.

b) se os tetraedros de silica forem arranjados de
forma ordenada sera formada uma estrutura
amorfa.

¢) o silicio € um material eletricamente neutro e
todos os atomos tem estrutura eletrénica neutra.
d) a silica forma apenas duas estruturas
polimérficas que s&o denominadas de
cristobalita e quartzo.

Questdo 3 — A Figura a seguir mostra o
comportamento tensdo deformac&o para o vidro
e o Oxido de aluminio. Ao analisar o grafico
avalie as seguintes afirmativas:
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| = O aumento de porosidade no éxido de
aluminio tende a aumentar a resisténcia a flexzo
deste material.

Il — Apenas deformacgéao elastica é observada no
ensaio tensdo-deformagéo do éxido de aluminio
e do vidro.

lll = Tanto o oxido de aluminio como o vidro
experimentam fratura fragil no ensaic tensao-
deformacao.

IV — O Graficos de tensdo deformacao foi obtido
atraves de ensaios de flexdo transversal devido
a facilidade de usinagem de corpos de prova
dentro das dimensées necessarias.

V — O médulo de elasticidade do vidro & menor
que o do 6xido de aluminio.

Das afirmativas s&o verdadeiras:

a) |,V
b) 11, 11l IV
o) Il 1, V
d) I, IV, V

Questédo 4 — A estrutura cristalina dos materiais
ceramicos formados predominantemente por
ligagdo atébmica idnica é:

a) composta exclusivamente por
eletricamente carregados.

b) composta por atomos
carregados em lugar de ions.

c) composta exclusivamente por
eletricamente carregados.

d) composta por ions eletricamente carregados
em lugar de atomos.

cations
eletr.camente

anions

Questdo 5 - Os materiais ceramicos formam
solugdes sdlidas que podem conter impurezas,
semelhante ao que ocorre com os nietais. E
possivel, nas ceramicas, a formag&o de solugées
solidas dos tipos substitucionais e intersticiais. E
correto afirmar que em:

a) uma solugao sdlida substitucional o cation
devera ter raio muito menor que o anion na
estrutura cristalina.

b) uma solugdo sdélida intersticial, em geral,
possui o raio iénico da impureza relativamente
pequeno em comparagéo ao raio do anion.

c) uma solugédo sélida substitucional o cation
devera ter raio muito maior que o do anion na
estrutura cristalina.

d) uma solugdo sdlida intersticial, em geral,
possui o raio iénico da impureza relativamente
maior em comparagéo ao raio do anion.

Questdo 6 - O comportamento tensdo
deformagéo, mostrado no grafico a seguir, foi
obtido para o ferro em trés temperatura
diferentes. Assinale a op¢éo correta:
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a) a deformacéao elastica experimentada pelo
ferro em -100°C é maior que em -200°C.

b) o ferro quando ensaiado na temperatura de -
200°C sofre fratura ductil.

c) a deformagédo elastica experimentada pelo
ferro em 25°C é maior que em -200°C.

d) o ferro quando ensaiado na temperatura de -
200°C sofre fratura fragil.

Questdo 7 — Um corpo de prova de aluminio
com secao transversal retangular de 10mm x
12,7mm (0,4in x 0,5in) é puxado em tracdo com
uma forca de 35500N (8000lb), produzindo
apenas deformacdo elastica. O valor da
deformagao resultante é aproximadamente:

(a) 4 x 102

(b) 4 x 10

(c) 1 x 102

(d)1x10°
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Questéo 8 — Um corpo de prova cilindrico feito
em aco e com didmetro original de 12,8 mm
(0,505 in) é testado sob tracdo até a sua fratura,
tendo sido determinado que ele possui uma
resisténcia a fratura, expressa em tensdo de
engenharia de 460MPa (67000psi). Se o
diametro de sua segdo transversal no momento
da fratura é de 10,7mm (0,422 in). O valor da
ductilidade em termos da reducgéo percentual na
area é:
(@) 10%
(b) 20%
(c) 30%
(d) 40%

Questdo 9 - Para uma liga com 99,65%p Fe -
0,35%p C em uma temperatura imedictamente
abaixo da eutetéide. As fracées das fases ferrita
total e cementita sao respectivamente:

(a) 0,77 € 0,23

(b) 0,75e 0,25

(c) 0,90e 0,10

(d) 0,95e 0,05

Questéo 10 - Para uma liga com 99,65%p Fe -
0,35%p C em uma temperatura imedi.tamente
abaixo da eutetdide. As fracées de ferrita
proeutetdide e perlita sao respectivamente:

(a) 0,58 e 0,42

(b) 0,47 e 0,53

(c) 0,55e 0,45

(d) 0,44 e 0,56

Questéo 11 - Para uma liga com 99,65%p Fe -
0,35%p C em uma temperatura imediatamente

abaixo da eutetéide. A fracdo da ferrita eutetside
é.

(a) 0,39
(b) 0,45
(c) 0,30
(d) 0,47

Questdo 12 — A massa molar dos polimeros é
uma propriedade de extrema importéncia, pois
afeta, por exemplo, a temperatura de transicao
vitrea, a temperatura de fusdéo e o
comportamento mecanico. Na pratica observa-se

que os materiais poliméricos apresentam uma
distribuicdo de massa molar que pode ser
atribuido:

(a) ao fato de que no processo de polimerizacéo
as macromoléculas sofrem cisées devido ao
processo de degradacio.

(b) ao fato de que no processo de polimerizacao
0 crescimento de cada macromolécula é
diferente um do outro.

(c) ao fato de que a temperatura de transicao
vitrea impede que as macromoléculas cresgam
no mesmo tamanho.

(d) ao fato de que no decorrer da polimerizagéo
O meio reacional atinge condigdes limitantes
entre os reagentes.

Questdo 13 — Entre as poliolefinas comerciais &
possivel destacar o polietieno de baixa
densidade (PEBD) e o polietieno de alta
densidade (PEAD). A diferenca entre os dois
ocorre devido as condigbes de sintese de cada
um deles. E correto afirmar que:
(@) PEAD apresenta grande nlmero de
ramificacoes.

(b) PEBD apresenta pequeno numero de
ramificagées
(c) PEBD
ramificagGes
(d) PEAD apresenta pequenc numero de
ligacdes cruzadas.

apresenta grande nUmero de

Questdo 14 - A existéncia de dominios
cristalinos nos polimeros é observada quando
seguimentos das  macromoléculas  estio
ordenados no espaco. Com base no conceito de
dominios cristalinos é correto afirmar que:

(a) seguimentos de uma mesma macromolécula
estardo sempre contidos em um mesmo
dominios cristalinos.

(b) seguimentos de uma mesma macromolécula
nao poderao participar dos dominios cristalinos e
da fragdo amorfa simultaneamente.
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(c) seguimentos de uma mesma macromolécula
sempre estarao imersos na regido cristalina ou
na regido amorfa do polimero.

(d) seguimentos de uma mesma macremolécula
participam dos dominios cristalinos e da fracédo
amorfa dos polimeros.

Questdo 15 - E possivel afirmar que na
deformagéo plastica de polimeros os dominios

amorfos e cristalinos apresentam:

(a) os seguimentos de cadeias orientados na
direcao de aplicagdo da forga e apds a '€mMogao
desta eles nao retornaram para a posicdo de
origem.

(b) os seguimentos de cadeias sao orientados na
direcao de aplicagao da forga e apés a remocgao
desta eles retornaram para a posicao de origem.
(c) os seguimentos de cadeias sdo orientados na
diregao perpendicular & de aplicacdo da forga e
apods a remogao desta eles mantém a posicao de
origem.

(d) os seguimentos de cadeias sdo orientados
aleatoriamente e apos a remogao da forca de
tracdo eles nao retornardo para a posicdo de
origem.

Questdo 16 — A temperatura de transicdo vitrea
pode ser definida como:

(a) temperatura na qual as macromoléculas
€scoam umas sobre as outras em condigéo
cisalhante.

(b) temperatura na qual segmentos das
macromoléculas apresentam mabilidade
rotacional e translacional.

(c) temperatura na qual ocorre absorgdo de
energia para que os dominios cristalinos sejam
dissolvidos.

(d) temperatura na qual os segmentos das
macromoléculas forma ligagdes cruzadas de
natureza covalente.

Questio 17 — O diagrama de fase mecstrado a
seguir & do sistema 6éxido de aluminio (AlO3) e
Oxido de cromo (Cr203). Em relacéo ao sistema

Al,O3- Cr,0O3 e com base no diagrama de fase
assinale V ou F:
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() A solugéo sélida n&o é do tipo substitucional,
um vez que os ions de aluminio ndo podem
substituir os ions de cromo e vice-versa.

() Os ions de aluminio e de cromo possuem a
mesma carga e raios atémicos semelhantes e
desta forma um pode ocupar o sitio do outro em
uma solucéo solida.

() O ponto de fusdo do 6xido de aluminio
(AO3) e oxido de cromo (Cr.03) &,
respectivamente, aproximadamente 2045°C e
2278°C,

() Para o sistema AlOs- Cr,0; a regido
compreendida entre a linha solidus e liquidus,
para toda a faixa de composigées, existira
apenas uma fase.

() As linhas que separam as regides
liquida/liquida-sélida e liquida-solida/sélida
podem ser denominadas, respectivamente, de
linha solidus e linha liquidus.

Questdo 18 — Em relagéo a estrutura molecular
dos polimeros assinale V para as afirmativas
verdadeira e F para as falas:

() Polimeros com ligagbes cruzadas apresentam
as macromoléculas adjacentes unidas por

Pequenos moléculas sempre por interagGes
iGnicas.
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() Polimeros ramificados s&o formado quando
ocorrem reacdes paralelas durante o processo
de sintese e grupos moleculares s&o ligados
covalentemente na lateral das macromoléculas.
() Polimeros lineares sao formados quando as
unidades monomericas sao unidas
covalentemente em uma Unica macromoiécula.
() Em polimeros com ligagées cruzadas as
ligagbes covalentes estardo presentes entre as
macromoléculas adjacentes.

() Em polimeros com ligagdes cruzadas as
ligacbes ibnicas estardo presentes entre as
macromoléculas adjacentes.

Questido 19 — Com relagdo ao fendmeno de
difragcdo assinale V ou F:

() adifragdo ocorre quando uma onda encontra
uma serie de obstaculos regularmente
separados que sado capazes de dispersar a
onda.

( ) adifragdo ocorre quando uma onda encontra
uma seérie de obstaculos regularmente
separados que possuem espagcamentos
diferentes em magnitude ao comprimento de
onda.

() adifragdo é uma consequéncia de relagées
de fase especificas estabelecidas entre duas ou

mais ondas
obstaculos.
() os raios X sdo0 uma forma de radiagao
eletromagnética com baixas energias e
comprimentos de onda pequenos, da ordem de
espagcamentos atdmicos nos sdélidos.

() a difragdo &€ uma consequéncia de relacdes
de fase especificas estabelecidas entre duas ou
mais camadas adjacentes.

que foram dispersas pelos

Questdo 20 — Com relagédo aos parametros da
rede cristalina dos sélidos é corretor afirmar que:

() sistema cristalino trigonal tém relagées axiais:
a =b = c e angulo entre os eixos: a = = y # 90°
() sistema cristalino ortorrémbico tém relagées
axiais: a # b # ¢ e angulo entre os eixos: a = B=
y = 00°

() sistema cristalino monoclinico tém relacées
axiais: a # b # ¢ e angulo entre os eixos: o = Y=
90° = B,

() sistema cristalino triclinico tém relagoes
axiais: a = b # ¢ e angulo entre os eixos: g = B =
v = 90°,

() sistema cristalino monoclinico tém relacbes
axiais: a = b # ¢ e angulo entre os eixos: a = B =
v = 90°.
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